1. Négy kémcsoében sosav (2 mol/dm®), salatalé, hagyomanyos tisztitoszer (trisdoldat) és
viz van. A talcan 1év6 indikator segitségével azonositsa a kémcsovek tartalmat.
Magyarazza meg, hogyan kovetkeztetett!

Anyagok: trisdoldat, salatalé, 2mol/dm?® sosav, viz, univerzal indikétor

Eszko6zok: 4 kémcso, 1 csipesz

2. Harom fehér, szilard anyagot kell azonositania. A talcan 1évé eszk6zok, viz és
indikatorok segitségével azonositsa, hogy melyik edényben van a kristalycukor, a
citromsav, ¢és a szappanreszelék!

Anyagok: kristalycukor, citromsav, szappanreszelék, viz, univerzal indikator
Eszko6zok: 3 kémceso, 1 f6zOpohar, 1 csipesz
3. Kémcsoben 1évé hidrogén-peroxid (H202) oldat allas kozben lassan bomlik,
mikdzben vizzé alakul. Parazslo gyujtopalcat a kémcesé szajahoz tartva valtozast nem
tapasztalunk. Ha barnakdporbol tesziink egy keveset a kémcsdbe és parazslo gyujtopalcat
tartunk a kémcsd szdjahoz, a palca langra lobban.
Magyarazza meg a tapasztalatokat! Mi a szerepe a barnakOpornak? A tapasztalat alapjan
irja fel a bomlas egyenletét és szamolja ki a reakcioh6t! Rajzolja fel az energiadiagramot
¢s jelolje a barnakdpor hatasat!

4. Két-két kémcesdben viz és sebbenzin van. Sot és apro jodkristalyt oldjon fel vizben és
sebbenzinben. Figyelje meg, milyen mértékben oldodik a jod és a s6 az egyes
oldoszerekben! Ertelmezze a latottakat!

Anyagok: viz, sebbenzin, konyhaso, jod
Eszk6zok: 4 kémcsd, 2 oraiiveg, 1 csipesz, 1 vegyszereskanal

5. Harom kémcsoben-ismeretlen sorrendben-desztillalt viz, csapviz és hig kalciumklorid-
oldat van. Mindegyikhez adjon kevés szappanreszeléket, majd razza Gssze a
kémcsovek tartalmat. Figyelje meg €s értelmezze a valtozasokat, majd azonositsa a
kémcsovek tartalmat!

Anyagok: desztillalt viz, csapviz, kalcium-klorid oldat, szappanreszelék
Eszkozok: oraiiveg, vegyszeres kandl, 3 kémcsd

6. Két oratliveg koziil az egyiken paraffingyertya reszelék, a masikon szappanreszelék
van. Tegyen két kémesobe mindegyik mintabdl, ontson ra vizet, s razza dssze!
Ertelmezze a tapasztaltakat!

Anyagok: paraffingyertya reszelék, szappanreszelék, viz

Eszkozok: f6z0pohar, kémcsd, vegyszereskanal

7. Kémcsoben 1év6 tirora ontiink tomény natrium-hidroxid oldatot, enyhe melegités utan
egy jellegzetes szagl gaz keletkezik, mely nedves indikator papirral lagos kémhatast
jelez. Mi lehet a keletkezd gaz? Magyardzza a jelenséget!

8. Tegyen magnéziumforgacsot csapvizbe, citromos limonadéba, savanyl uborka
fém viselkedését a kiilonbozo folyadékokban.

Anyagok: magnézium, citromos limonadé, savanyu uborkalé, sésav (1 mél/dm®)
Eszko6zok: csipesz, kémcso



9. Univerzal indikatort osszon harom részre. Az egyik részre cseppentsen savanyu
uborka levébdl, a masikra konyhaso oldatot, a harmadik részhez adagoljon
valamilyen hagyomanyos mosogatdszer oldatabol (pl. trisobol). Figyelje meg a
valtozasokat, olvassa le a pH értéket és allapitsa meg a kémbhatast! Sorolja fel, milyen
indikatorokat hasznalhatott volna még!

Anyagok: univerzal indikator, savanyu uborkalé, konyhaso oldat, tris6 oldat, viz
Eszko6zok: oraiiveg, kémcso, f6zOpohar, cseppentd

10. Mészképor, keményitd és porcukor van 1-1 kémcsében. Allapitsa meg viz, mint
oldoszer és borszeszégd segitségével, hogy melyik a keményitd!

Anyagok: mészkdpor, keményitd, porcukor, viz

Eszk6zok: borszeszégd, gyufa, kémcsofogo, kémesd, f6z6pohar

11.  Valddi és liszttel hamisitott tejfol van el6készitve. Jodtinkturaval allapitsa meg
melyik a hamisitott tejfol! Figyelje meg ¢és értelmezze a valtozast!
Anyagok: tejfol, liszt, jodtinktira
Eszkozok: Petri csésze

12. Két kémcsdbe kalcium darabkat tesziink. Az elsdbe vizet Ontiink és fenolftaleint
cseppentiink. A mésodikba sosavat ontiink. Mindkét estben gazfejlodést tapasztalunk.
Az 1. kémcs0 tartalma a reakcid végére piros sziniire valtozott.
Ertelmezze a kisérleti tapasztalatokat ( reakcidegyenletek, reakciotipus és elemzése a
standardpotencidlok €s oxidacids szamok alapjan, fenolftalein szerepe)

13. A talcan széldcukor van a porcelancsészében. Ontson tiszta kémesobe kb. 1cm? eziist-
nitrat oldatot, majd adagoljon hozza annyi ammonia oldatot, hogy a kezdetben
keletkezd csapadék éppen feloldodjék. Tegyen bele szl6cukrot és kicsit hevitse!
Rogzitse és értelmezze a vizsgalat tapasztalatat, majd magyarazza azt!

Anyagok: eziist-nitrat oldat, ammonia oldat, sz616cukor

Eszkozok: gyufa, borszeszégd, kémcsd, kémesofogo

14. A talcan lathat6 tojasfehérje oldathoz cseppentsen néhany csepp 6lom-nitrat
oldatot, és figyelje meg a valtozast. Ertelmezze a tapasztaltakat!
A masik kémcsOben szintén tojasfehérje oldat van. Melegitse az oldatot!

Anyagok: tojasfehérje oldat, lom-nitrat oldat
Eszko6zok: kémcsd, kémcséfogo, borszeszeégd, gyufa
15. A télcan 1évo vegyszerek
és eszk6zok felhasznalasaval végezze el a kdvetkezd kémesdreakciokat:
sOsav + eziist-nitrat oldat
sosav + fenolftaleines natrium-hidroxid oldat
sosav + magnézium forgacs

A tapasztalatok megfigyelése mellett allapitsa meg, hogy melyik reakcio
redoxireakcio és melyik sav-bazis reakcio! Irja fel a reakciok egyenleteit is!

Anyagok: sosav, eziist-nitrat oldat, natrium-hidroxid oldat, magnézium
Eszk6zok: kémcsd, csipesz, Oraiiveg,

16. Sésav elektrolizise



17.

Egy tivegkadban sosavoldatot elektrolizadlunk grafit elektrodok kozott. Az
elektrolizis alatt az elektrodok kozvetlen kérnyezetében sav-bazis indikatorral
vizsgaljuk az oldat kémhatasat. Ertelmezze a tapasztaltakat!

frja fel az elektrodfolyamatok egyenletét!

Etanolt és ecetsavat 2-3 csepp tomény kénsav jelenlétében 1-2 percig
melegitettiink.

Az elillané gézoket magunk fele terelve, kellemes illatot éreztiink! Ertelmezze a
kisérleti tapasztalatokat és irja fel a végbemend folyamat egyenletét!

18.

19.

20.

Harom kémcsében —ismeretlen sorrendben- harom kiilonb6z06, de hasonld
(sargas) szini folyadék van: az egyik napraforgdolaj, a masik citromszorp, a
harmadik valamilyen habfiird6. Adjon kevés vizet mindhdrom folyadékhoz, majd
razza Ossze a kémcsovek tartalmat. Figyelje meg €s értelmezze a valtozasokat, majd
azonositsa a kémcsovek tartalmat.

Anyagok: napraforgé olaj, citromszorp, habfiirdd, viz

Eszkozok: kémcsd, f6zOpohar

A talcan 1évo

kémcsdben acetaldehid vagy koromlakk-lemosé (aceton) van. Kémesében készitse el
a kovetkez6 oldatot: eziist-nitrat oldathoz cseppentsen ammonia oldatot, mig a
keletkezd csapadék fel nem olddédik (ha tul gyorsan adagolja az ammoniat, a csapadék
keletkezése nem figyelhetd meg, mert azonnal oldodik). Ehhez az oldathoz adjon egy
keveset az ismeretlen oldatbol és enyhén melegitse az oldatot (ha sziikséges).
A tapasztalatok alapjan dontse el, hogy mi volt a kémcsdében!
Anyagok: aceton vagy acetaldehid, eziist-nitrat oldat, ammonia oldat
Eszk6zok: borszeszégd, kémcesd, kémesdfogo, gyufa

Ontsén kalciumra és natrium-hidrogénkarbonatra sosavat! Azonositsa
gyujtopalcaval a fejlodé gazokat!

frja le a tapasztaltakat és magyarazza azokat!
Anyagok: kalcium, natrium-hidrogénkarbonat, sdsav

1.

Eszk6zok: borszeszégd, gyufa, gytjtdpalca, kémesd



